2011年天津市高考政治试卷解析版
参考答案与试题解析
一、选择题（每小题4分）
1．（4分）砥砺九十载，幸福亿万人。2011年是伟大的中国共产党诞生90周年。回望这波澜壮阔的90年，党带领全国各族人民，披荆斩棘、艰苦奋斗、开拓创新，不仅使中国人民“站起来”，而且使中国人民“富起来”、“强起来”，创造了一个又一个令世人瞩目的奇迹、这表明（　　）
A．中国共产党始终代表最广大人民的根本利益


B．中国共产党是执政党，坚持以人为本、执政为民


C．中国共产党始终坚持全面建设小康社会的奋斗目标


D．中国共产党始终坚持以中国特色社会主义理论为指导
【考点】BO：中国共产党的性质 宗旨和指导思想．菁优网版权所有
【分析】本题考查：党的性质
中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。
党带领全国各族人民，站起来、富起来、强起来，创造一个又一个令世人瞩目的奇迹，这是党维护人民群众的根本利益，把人民群众的利益作为一切工作的出发点和落脚点，始终代表最广大人民的根本利益的体现。
【解答】A说法符合题意。中国共产党在波澜壮阔90年中，带领全国各族人民，使中国人民“站起来”、“富起来”、“强起来”，表明了中国共产党始终代表最广大人民的根本利益，符合题意；
B项说法正确，但与题意不符；
C项说法不妥。中国共产党始终坚持实现共产主义的奋斗目标，但在不同阶段，具体的奋斗目标是不相同的，全面建设小康社会是现阶段的奋斗目标，C中“始终”说法过于绝对；
D项说法错误，中国特色社会主义理论包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等，该项中“始终”说法错误。
故选：A。
【点评】本题重点考查提取和解读信息的能力，需要注意的是题干中“回望这波澜壮阔的90年”这一时间范围的限制。B、C、D三项都只是对中国共产党90年历史中某一特定历史阶段情况的描述，不符合题意；只有A项是党的根本性质的描述，这一性质贯穿中国共产党90年的发展历程并将继续保持，符合题意。
2．（4分）我国作为一个发展中国家，多年来在致力于自身发展的同时，始终坚持不附带任何政治条件，向经济困难的其他发展中国家提供力所能及的帮助。这说明我国（　　）
A．致力于促进世界政治经济一体化


B．是促进世界经济发展的决定性力量


C．尊重主权国家的独立权和平等权


D．致力于发展同周边国家的睦邻友好关系
【考点】C3：主权国家的权利和义务；CB：我国独立自主的和平外交政策．菁优网版权所有
【分析】本题考查主权国家的权利与义务。
权利：独立权、平等权、自卫权。管辖权。义务：不侵犯别国，不干涉他国内政，以和平方式解决其国际争端等义务。
本题指向主权国家的义务。
【解答】我国致力于促进世界经济政治新秩序的建立，但并不致力于促进世界政治经济一体化，故A项错误；
我国是促进世界经济发展的重要影响力量而非决定性力量，故B项错误；
我国援外坚持不附带任何政治条件，不干涉受援国内政，体现了选项C；
我国致力于发展同所有国家的睦邻友好关系，故D项不符合题意。
故选：C。
【点评】本题考查学生应用知识分析材料的能力，难度一般。适用排除法。
3．（4分）近期，“染色馒头”、“瘦弱精火腿肠”等食品安全事件屡有发生，引起社会广泛关注。要有效防范此类现象发生，从漫画《交叉地带》中我们得到的启示是（　　）
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A．政府要直接参与食品生产和管理


B．要加强法制建设，提高政府权威


C．政府要清正廉洁，防止行政执法腐败


D．要完善权责一致、分工合理的行政管理体制
【考点】B2：我国政府的职能；BA：提高政府依法行政的水平．菁优网版权所有
【分析】【考点定位】我国政府的主要职能，提高政府依法行政的水平。
我国政府要履行组织社会主义经济建设的职能，在市场经济条件下，主要是进行宏观调控、市场监管、社会管理和公共服务。政府依法行政的具体要求是合法行政、程序正当、权责统一。
【解答】【答案】D
【解析】在市场经济条件下，政府不能直接参与食品生产，A错误；
材料反映的不是法制不健全的问题，而是行政执法和管理中的问题，B不合题意，排除；
材料也不反映行政执法腐败的问题，C项也不合题意，排除；
根据漫画的内容，处于“交叉地带”的不法分子无人管理和处罚，表明政府部门之间存在职责不清、相互推诿的问题，为此，必须深化行政管理体制改革，完善权责一致、分工合理的行政管理体制。D项符合题意。故答案为D。
【点评】本题主要考查政府依法行政的相关知识，意在考查考生调动运用相关知识分析问题的能力。解题关键在于读懂漫画的确切内涵。
4．（4分）台湾果农为提高水果附加值，把冰激凌灌入柿饼中，使之有双重口味，并别出心裁地将其取名为“你柿我的冰激凌”。由于加入了文化元素，该商品推向市场后受到消费者热捧。这体现了（　　）
A．文化与经济相互交融


B．文化创新决定这会实践的发展


C．文化总能推动经济的发展


D．文化发展要以经济发展为基础
【考点】D4：文化与经济 政治的关系．菁优网版权所有
【分析】本题考查文化与经济、政治的关系。
经济是基础，政治是经济的集中表″现，文化是经济和政治的反映。一定的文化反作用于一定的政治和经济。文化与经济相互交融，文化生产力在现代经济的总体格局中的作用越来越突出。材料的内容说明了文化反作用与经济，文化与经济相互交融。
【解答】文化元素的加入，使商品富于文化意味，因而深受热捧，体现了文化与经济的相互交融，故A正确。
社会实践是文化创新的源泉，B项颠倒了文化创新与社会实践的关系，故B错误。
文化对经济发展的影响具有双重性，只有先进、健康的文化才能推动经济的发展，故C错误。
D项观点正确，但材料反映的是文化对经济的反作用，故D项不符合题意，排除。
故选：A。
【点评】本题考查学生应用知识分析理解材料的能力，学生必须要熟练掌握相关知识。
5．（4分）最近，河北农业大学一群毕业生默默帮助病逝同学李宝元父母的事迹被广为传颂。15年前毕业之际，有人提议“宝元的父母咱们得管”，一个算不上约定的“约定”，让两位老人15年收到了15张汇款单和56封信。同学们用实际行动使扶危济困、重情信诺的传统美德在当代得到完美绽放。这一事迹表明（　　）
A．传统道德准则完全适应现代生活


B．中华文化的具体内涵是亘古不变的


C．传统道德对今天人们的价值选择有深刻影响


D．传统文化是维系民族生存和发展的精神纽带
【考点】DE：传统文化的表现 特点和影响．菁优网版权所有
【分析】【考点定位】传统文化的表现、特点和影响
（1）C大学生扶养病逝同学父母，是扶危济困、重情信诺的传统美德在当代的展示，传统美德属于传统文化中传统思想范畴。
（2）传统文化在世代相传中保留着基本特征，深刻影响着今天中国人的价值观念和行为选择。这体现了传统文化的继承性和稳定性。
【解答】【答案】C
【解析】
传统与现代毕竟还有一定的距离和差距，A项说法绝对化；
文化的具体内涵能够与时俱进，不是亘古不变的，B项说法错误；
D项说法不符合题意。
故选：C。
【点评】获取和解读信息的能力是高考考核目标与要求之一，我们应学会从试题中提取有效信息和核心信息，对其进行分析整合，得到正确的答案。本题难度适中。
6．（4分）有研究表明，许多处于青春期的少年往往会做出无所畏惧的大胆举动，是由于大脑产生一种恐惧记忆抑制效应，使孩子们对恐惧感“暂时性失忆”。这种大脑效应，会随着年龄增长及大脑进一步发育逐渐消失。这表明（　　）
A．意识是人脑的分泌物


B．人脑是意识产生的源泉


C．意识是社会实践的结果


D．人脑是意识活动的物质器官
【考点】GE：意识的起源和生理基础．菁优网版权所有
【分析】本题考查：意识的起源和生理基础
（1）从意识起源看：意识是物质世界长期发展的产物
（2）从生理基础看：意识是人脑的机能
人脑是高度发达的物质系统，是意识活动的物质器官。没有高度发达的神经生理系统﹣人脑，就不可能有人类意识的产生。意识是人脑的机能。
【解答】A错误，意识是人脑的机能；
B表述错误，客观物质是意识产生的源泉；
C不符合题意，题意主旨不涉及该项，排除；
D符合题意，根据题意，大脑产生一种恐惧记忆抑制效应，使孩子们对恐惧感“暂时性失忆”。这种大脑效应，会随着年龄增长及大脑进一步发育逐渐消失。这表明人脑是意识活动的物质器官；
故选：D。
【点评】该题考查意识的起源和生理基础的知识，考查学生提取信息、调动所学知识理解和解决问题的能力。注意：一方面要把握材料要阐明的主旨，并和所学知识对应起来，另一方面运用排除法去除不合题意或错误的选项。
7．（4分）“太极图”是中华文化的瑰宝，它是由黑白两个鱼形纹组成的圆形图案，俗称“阴阳图”（见图），该图看似简单，却包含着丰富的哲学意蕴。其内涵主要有（　　）
①一分为二的观点
②绝对同一的观点
③矛盾双方相互依存的观点
④矛盾双方相互贯通的观点。
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A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．①②④
【考点】HK：矛盾同一性和斗争性原理；HP：用对立统一的观点看问题．菁优网版权所有
【分析】本题考查：矛盾的对立统一
矛盾的对立和统一，即斗争性和同一性的含义：
（1）矛盾的斗争性，是指矛盾双方相互排斥，相互对立的属性。它体现着对立双方相互分离的倾向和趋势。
（2）矛盾的同一性，是矛盾双方相互吸引、相互联结的属性和趋势。它有两方面的含义，意识矛盾双方相互依赖，二是矛盾双方相互贯通，在一定条件下可以相互转化。
“太极图”由黑白两个鱼形纹组成，体现了一分为二的观点；黑白两个鱼形纹共存于“太极图”这个统一体之中，体现了矛盾双方相互依存；黑色鱼形纹中有白色（眼睛），白色鱼形纹中有黑色，体现了矛盾双方相互渗透、相互贯通。
【解答】②观点错误，矛盾具有斗争性和同一性，同一性是相对的、有条件的，斗争性才是绝对的、无条件的；
从“阴阳鱼”的哲学寓意看，它体现了一分为二的矛盾观点，也体现了矛盾双方相互贯通、相互依存的观点，故选项①③④正确。
故选：B。
【点评】本题要求学生依据课本基本原理，结合材料作答，考查学生对基础知识的识记与再现的能力、分析解读的能力。最佳解题方法为排除法。难度中等。
8．（4分）近年来，幸福成为备受关注的热门话题。回答8﹣9题。
有人用拆字法解读“幸福”二字：“幸”字是由土和￥（钱）构成，“福”字包含了农、口、田。这样看来，“幸福”是指一个温馨和睦的家，有房住、有田耕、有钱花。从目前我国经济发展的状况看，要提升人民的幸福程度，应该（　　）
①大力增加财政收入
②提高居民可支配收入
③满足居民合理住房要求
④保持物价总水平基本稳定。
A．①②③
B．①②④
C．②③④
D．①③④
【考点】76：收入分配与社会公平；8K：经济持续健康发展．菁优网版权所有
【分析】本题考查：收入分配与社会公平
要提升人民的幸福程度，需要大力提高居民收入，提高居民收入在国民收入分配中的比重。
【解答】①不符合题意，增加财政收入是增加国家的收入，故排除；其他三项符合题意。
故选：C。
【点评】本题的关键在于题干中对幸福感的定义即“幸”字是由土和￥（钱）构成，“福”字包含了衣、口、田。这样看来，“幸福”是指一个温馨和睦的家，有房住、有田耕、有钱花。抓住了这些关键词，答案即可得出，难度一般。
9．（4分）南京与武汉之间的高速动车组投入运营后，原来几十个小时的车程缩短为3小时；加之高速动车二等票的价格仅为180元，而乘飞机的最低费用一般也要400以上，致使以往乘坐的人大多改成动车。于是，2011年夏秋季航班计划取消了武汉﹣﹣﹣南京的所有航班。这种现象说明（　　）
①生产决定消费水平
②生产决定消费方式
③消费促进产生结构升级
④消费对生产具有向导作用。
A．①②
B．②④
C．①③
D．③④
【考点】34：生产与消费的关系．菁优网版权所有
【分析】【考点定位】生产与消费的关系
生产决定消费。生产决定消费的对象、方式、质量和水平，为消费创造动力。消费对生产有重要的反作用。消费拉动经济增长、促进生产发展。消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。
【解答】【答案】B
【解析】题中现象说明了生产决定消费的方式，不说明生产决定消费的水平，所以排除①；
高速动车组提供了更为价廉物美的服务，改变了南京与武汉之间旅客出行方式，说明生产决定消费方式，②符合题意。入选；
题中材料与生产结构升级无关，选项③在试题材料中缺少支撑，不选。排除③；
动车组的出现导致旅客对武汉﹣南京航空服务的消费需求锐减，迫使航班取消，说明消费对生产具有导向作用，故选项④符合题意。
综上，①③排除，②④入选，故答案为B。
【点评】解答此类选择题，要特别注意材料主旨与选择肢之间的关联性，注意排除无关项。
10．（4分）假定小张和老赵某月的工薪收入分别为1900元、5000元，结合下表，判断下列选项中错误的是（　　）
个人所得税税率表（工资、薪金所得适用）
	级数
	全月应纳税所得额
	税率（%）

	1
	不超过500元的
	5

	2
	超过500元至2000元部分
	10

	3
	超过2000元至5000元部分
	15

	4
	超过5000元至20000元部分
	20

	……
	……
	……

	9
	超过100000元部分
	45


A．个人工薪收入所得税具有累进性质


B．征收个人所得税有利于促进社会公平


C．小张该月不用缴纳个人工薪收入所得税


D．老赵该月应缴纳450元的个人工薪收入所得税
【考点】7U：个人所得税．菁优网版权所有
【分析】本题考查个人所得税。
个人所得税是国家对个人所得征收的一种税，按应税项目不同，分别实行超额累进税率和比例税率，是国家财政收入的重要来源，也是调节个人分配、实现社会公平的有效手段。
【解答】我国个人工薪收入所得税实行累进税率，收入越高，缴税比率相应提高，故A正确。
个人所得税具有调节收入分配、促进社会公平的作用，故B正确。
小张该月收入在个税2000元“起征点”以下，不用缴纳个税，故C正确。
老赵该月收入5000元，扣除2000元后，还有3000元属于应税收入。计算老赵应缴税款，可先将3000元按表1分解为3档，即3000＝500+1500+1000，然后乘以每档对应税率，再求和，即500×5%+1500×10%+1000×15%＝325元，故D项错误。
故选：D。
【点评】本题主要要注意个人所得税的计算，难度一般。
二、解答题（共3小题，满分56分）
11．（31分）阅读材料，回答问题。
    材料一
中国与世界部分经济指标对比
	
	三大产业结构比例（2009年）
	研发经费占GDP比重
	单位GDP二氧化碳排放量（2008年）

	中国
	10.6：46.8：42.6
	1.7%（2009年）
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3.5

	世界平均
	3：28：69
	2.21%（2007年）
	


以各产业增加值占GDP比重计算
    材料二
    1978年至2010年，我国GDP总量从3645亿元增长到397983亿元，年均增长9.87%．“十二五”规划确定我国年均经济增长率为7%．温家宝总理对此曾指出，“7%的发展速度也不算低了”，“真正实现有质量和效益的7%的增长速度，并非是一件容易的事情。”
（1）运用经济生活知识，根据上述材料解释为什么实现“有质量和效益的7%的增长速度，并非是一件容易的事情。”
（2）“十一五”期间，我国城镇登记失业率一直徘徊在4.0﹣4.3%之间。在经济意义上，失业人口的存在是一种社会资源的浪费，运用劳动二重性的知识予以说明。
【考点】8L：提高自主创新能力；L4：马克思的劳动价值理论．菁优网版权所有
【分析】【考点分析】
第（1）问：
本题要求从材料中找出制约我国经济实现有质量和效益的增长的因素，既考查了提取和解读信息的能力，也考查了相关时事政治知识，要求考生对我国经济长期以来存在的不平衡、不协调和不可持续的问题有所了解。材料一通过表格呈现信息，共列举了三个制约因素，考生需要对信息运用经济学术语进行描述和解读。材料二中还有一个信息，即总量越大，基数越大，实现增长就越困难，这是考生容易遗漏的。
第（2）问：
本题为选修模块《经济学常识》试题。主要考查劳动二重性。劳动二重性学说是由马克思创立的。这一学说不仅科学地揭示了价值的源泉，使劳动价值论成为科学，而且为剩余价值论等其他理论奠定了基础，从而成为理解马克思主义政治经济学的枢纽。
劳动二重性是指具体劳动和抽象劳动。形式上各不相同的劳动叫具体劳动。人的体力和脑力的耗费，即无差别的人类劳动，叫抽象劳动。具体劳动和抽象劳动不是两种劳动，也不是两次劳动，而是生产商品的同一个劳动过程的两个方面。
【解答】【答案】
（1）
①产业结构不合理，经济发展方式亟待转变；
②科研投入不足，影响自主创新能力的提高；
③环境压力较大，影响可持续发展；
④经济总量的大幅度提高，制约增长速度。
（2）
①任何生产商品的劳动都是具体劳动和抽象劳动的统一；
②具体劳动创造使用价值，抽象劳动形成价值；
③失业人口无法通过直接参与社会劳动，创造使用价值和价值。
【点评】第（1）问：本题考查一是考查考生是否会作图表题，二是考查考生运用所学知识分析和解决问题的能力。作图表题时注意三点：图的标题，对图表中的数字进行分析，不要遗忘了注。本题的图表指向性十分明确，难度中等。
第（2）问：本题考点指向性明确：劳动二重性，学生在识记基础知识的前提下可轻松答题，本题难度不大。
12．（7分）阅读材料，回答问题。
    文化是一个民族的精神和灵魂，是国家发展和民族振兴的强大力量。根据表3左列信息，将下列需要填写的内容，依次写在答题卡上。
	我国促进文化发展的政策
	体现的文化生活知识（各写一点即可）

	①增强公共文化产品和服务供给，公共博物馆、图书馆、纪念馆等公共文化设施免费向社会开放。
	①

	②加强对国家重大文化遗产地和非物质文化遗产的保护。
	②

	②积极开拓国际文化市场，增强中华文化国际竞争力和影响力。
	③


【考点】EF：发展文化产业和文化事业．菁优网版权所有
【分析】【考点分析】
本题是图表式简答题，依据图表的做法回答出国家发布政策的文化生活依据。
①增强公共文化产品和服务供给，公共博物馆等免费向社会开放，可从发展公益文化事业、文化对人的影响等方面来作答；②加强对国家重大文化遗产地和非物质文化遗产的保护，可从文化遗产的地位、意义作答；
③积极开拓国际文化市场，增强中华文化竞争力和影响力，可从文化在综合国力竞争中的地位、意义作答。
【解答】【答案】
①发展公益性文化事业是保障人民基本文化权益的主要途径（或：建设社会主义精神文明必须大力发展文化事业；文化对人的影响，来自于特定的文化环境，来自于各种形式的文化活动；文化对人有潜移默化的影响）。
②文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志（或文化遗产对于研究人类文明的演进、展现世界文化多样性具有独特作用）；
③文化是综合国力竞争的重要因素（或有利于增强国家文化软实力）。
【点评】本题为表格式简答题，考查文化生活基础知识，答题时要注意语言简洁，直截了当。
13．（18分）阅读材料，回答问题。
    2011年1月，《人民日报》以“社会好与坏，居民说了算”为题对天津城市基层民主建设经验进行了介绍：一是综合评价社区居委会及其成员。2010年河西区178个社区居委会接受了9960名居民代表的民主评议。二是建设社区居民参与评议监督机制，将知情、表达、决策、监督权全部交给居民。尖山街辖区一个大院138户居民家暖气不热，居委会在听取居民意见后，约请各方代表共商解决办法，督促有关单位改造了输热管道。三是公开与居民利益密切相关的事情，遇到难题充分与群众协商。和平区尚友里有200多辆车，而车位仅130多个，为解决争抢车位的问题，居委会邀请各方代表召开恳谈会、听证会，促成了问题的解决。
（1）运用公民政治参与的知识，说明上述经验的政治意义。
（2）2011年5月1日《公共场所卫生管理条例实施细则》正式开始实施，期间明确规定“全国室内公共场所禁止吸烟”。“细则”实施之后，小龙同学发现，仍有居民在社区活动中心等室内公共场所吸烟。为减少此类现象，请你根据所学知识提出三点可行性建议。
【考点】AN：基层民主；AO：农村村民自治和城市居民自治；AR：公民有序参与政治生活．菁优网版权所有
【分析】【考点分析】
第（1）问：
解答本题，考生首先要明确公民政治参与的四个方面；
其次，要提取和解读信息，看材料中体现公民政治参与的哪几个方面；
最后，有针对性地阐述其政治意义。
第（2）问：本题没有明确答题范围，但事实上是在考查在社会主义精神文明建设的过程中，要着重加强公民思想道德建设这一知识点。答题时只要围绕这一中心给出建议即可。
【解答】【答案】
（1）
①有利于实现民主监督，维护公民的合法权益；
②有利于推进民主决策，提高决策的科学性、民主性；
③有利于加强民主管理，保证人民群众依法直接行使民主权利，调动公民参与管理公共事务的积极性；
④有利于扩大基层民主，推进社会主义政治建设。
（2）
①普及科学文化知识，加强社会公德教育；
②搞好普法宣传；
③开展“无烟型”社区创建活动；
④依靠群众，加强监督；
⑤加大执法和监督力度；
⑥转变消费观念，倡导理性、绿色消费。（答出以上任意三点即可满分；其他答案言之有理，可酌情给分）
【点评】第（1）问：获取和解读信息的能力是高考考核目标与要求之一，我们应学会从材料中提取有效信息和核心信息，对其进行分析整合。本题难度适中。
第（2）问：本题属于开放性设问，考查学生知识运用能力和创新能力。
